

г. Реж. Орган  
горкома КПСС  
и горсовета  
народных  
депутатов.

Газета выходит  
с 17.IV. 1930 г.

# ПРАВДА Коммунизма

1990  
МАЙ  
31  
ЧЕТВЕРГ  
№ 65 (6974)  
Цена 3 коп.

## ЗАКОНЧЕНЫ ЗЕРНОВЫЕ

В совхозе им. Чапаева закончен сев зерновых. Это уже четвертое по счету хозяйство в районе. Ближится к концу сев и остальных культур.

— Большая заслуга в этом передового звена В. Малыгина, — рассказывает главный агроном совхоза Р. Садыков. — Сам звеньевой посеял 700 гектаров. И еще 625 гектаров, посевных перекрестным способом, на счету этого звена.

Несмотря на плохие погодные условия, механизаторам удалось в сжатые сроки провести посевную кампанию. Слаженно нынче работали: на подвозке семян — М. Мокронос, на подготовке почвы и внесении удобрений — С. Деркач, В. Храмцов и В. Бачинин, на культивации — Г. Мокронос. Нельзя не упомянуть добрым словом труд рабочих по обеспечении семенами — Ю. Рякова, А. Порубова, М. Челчугова, А. Малыгина.

Из яровых культур в хозяйстве осталось посеять 110 гектаров кукурузы и 15 — корнеплодов. К корнеплодам ленеццы еще не приступили, а первые всходы кукурузы уже появились. Звено В. Казакова перед праздником Победы посеял уже 125 гектаров.

ПРЕСС-ГРУППА ПОСЕВНОЙ.

В пятницу впервые заседание Съезда народных депутатов РСФСР поведет Борис Николаевич Ельцин, избранный Председателем Верховного Совета республики.

А 29 мая к концу рабочего дня, когда еще не сообщило радио, нам позвонил народный депутат РСФСР С. ЮГОВ:

### «МЫ ПОБЕДИЛИ!»

— Знаете, как нас встретила Москва, когда мы выходили из Кремля? Так, как встречают победителей. Но еще до объявления результатов мы поняли — победа. Вдруг в конце перерыва толпа иностранцев хлынула к нашей делегации, интерес к Ельцину всегда высок, а здесь какой-то особый.

Борис Николаевич выступил очень сдержанно, но понравилось его предложение о сотрудничестве, коалиции, о

том, что во имя России надо объединиться. Заседание в среду он предложил не проводить, но представителей различных депутатских групп, регионов, платформ пригласил за круглый стол, чтобы договориться о совместной работе в дальнейшем. Конечно, это одобрили почти все депутаты. Хотя многие явно разочарованы исходом борьбы. Но сейчас дело за нами, за нашей поддержкой лидеру.

МОСКВА. КРЕМЛЬ. ЕЛЬЦИНУ.

По такому адресу наш коллектив отправил поздравительную телеграмму Борису Николаевичу: «Поздравляем, поддержим, поможем!».

Девчонки и мальчишки ПРИГЛАШАЕМ НА ПРАЗДНИК ДЕТСТВА, который состоится 1 июня в 11 часов на площади у Дома культуры механического завода.

Отдел культуры.

1 ИЮНЯ ОТКРЫВАЕТСЯ ВТОРОЙ ЭТАП РАБОТЫ ОБЛАСТНОЙ ПАРТКОНФЕРЕНЦИИ. В его работе примут участие делегаты от Режа: В. Виноградов, Т. Амеличкова, А. Копалов, В. Климин, Л. Гаряев, В. Христофорова, а также член обкома В. Рубцов. В работе конференции будут участвовать делегаты XXVIII съезда КПСС, в том числе и Т. Мерзлякова. Мы ждем письма, предложения, наказы, приглашения на встречи, связанные с подготовкой к съезду партии.

«ПИСЬМА К СЪЕЗДУ» — рубрика этого года. Они идут. Вот несколько строк из писем делегату.

### ПО-ПАРТИЙНОМУ, ЧЕСТНО И ПРЯМО

У ВАЖАЕМАЯ Татьяна Георгиевна! Сердечно поздравляем Вас с избранием делегатом на XXVIII партийный съезд. Мы Вам доверяем. Чувствуем, что Вы будете на высоте своего положения, защиты всего нашего русского, бессмертного России. Двадцатый век пришел с трагедией в мир. Лозунг «Не будь богатым» на всю жизнь давал дурацкие рецепты, жили в нищете, голоде. Досталось тяжело, надо защитить народ, думать о России, только тогда поверят люди перестройке.

И. ПЕРШИН, от совета ветеранов с. Октябрьского.

С БОЛЬШОЙ радостью я прочел статью «Вот что беспокоит» за 24 мая. Сколько еще народ будет сгореть в сердцах терпеть бездарных членов ЦК и Политбюро.

Б. Н. Ельцин еще на первом Съезде

народных депутатов СССР ставил вопрос об обновлении состава ЦК и Политбюро, но этот вопрос затерли, замяли с помощью М. С. Горбачева.

Если бы Горбачев не поддержал это бездарное ЦК и Политбюро, к нему во много раз возросло бы уважение и вера нашего народа.

Татьяна Георгиевна! Большая просьба к Вам. Будете присутствовать на XXVIII съезде КПСС, пожалуйста, не избирайте Лигачева и его свиту в ЦК, думаю, моих единомышленников найдется очень много. По вопросу Лигачева и его свиты я писал в редакцию газеты «Известия», где ставил вопрос, почему не допустили Гдьяна и Иванова в ЦК, чтобы до конца выяснить всю правду, но ответа не получил. Я знаю, что, кроме меня, там уйма писем.

Большой Вам удачи на XXVIII съезде КПСС.

С уважением участник Великой Отечественной войны, пенсионер-инвалид II гр. КЛЕВАКИН Александр Павлович.

## ЗАВТРА

### УЛЫБАЙТЕСЬ ЧАЩЕ!

— Только вчера была в семье Саша Т., которого мы недавно узнали на заседании комиссии, мальчик озлоблен, груб, несдержан. Дома — порог бедности. Мама недавно из декретного отпуска, в семье еще двухлетний мальчик, папа спит пьяный. Не дом — запущенное жилье, где такая бедность, что представила, каково будет детям, когда еще и цены вырастут. Компенсацию получит семья? Да простите меня, а почему не представить, что проплет и ее глава семьи? Цинично, да? Но ведь если он сегодня не думает о нищей семье, то почему мы должны верить, что он завтра о ней подумает?

### МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

Мы, долгое время прославляющие детство счастливое наше, стыдливо опускали ресницы, когда нам задавали вопрос: «А почему не защищаете?». Разве можно вообще плохо жить детям эпохи развитого социализма?.. И вот оказалось... Нужно спасать миллионы детей от голода, нищеты... Но это где-то там, в Туркмении, например, а у нас? Этот вопрос мы адресовали председателю комиссии по делам несовершеннолетних, заместителю председателя горисполкома Т. АМЕЛЬЧЕНКОВОЙ.

Мы должны позаботиться об этих детях. Возможно, найти средства на бесплатные столовые, можно компенсацию проводить сразу продуктами — крупами, макаронами... Что еще? Сегодня женсовет механического завода показал подготовленные к продаже за символическую цену детские вещи, которые уже были ношены, но ведь дети растут быстро, столько остается после них доброй одежды, обуви... Несколько профкомов подключились к сбору вещей для магазина «Доброта». Это надо тоже! Чем помочь еще? Заботой о семье. А когда семья здорова — дети счастливы.

## ЗАВТРА

### ПИШЕМ НАБЕЛО

Пройдут какие-то три недели, и перед каждым встанет проблема выбора будущей профессии. Ведь всем предстоят другие дороги и у каждого в жизни будет своя. Как не ошибиться, как не проморгать свою, ведь на свете так много интересных и полезных дел. И кто знает, может, наш выпуск подарит стране новых Гагариных, Ковалевских и Пироговых. Может, зажгутся новые звезды на небосклоне науки, политики и спорта. И это зависит от нас самих.

Мы расстаемся и как хочется выразить слова бесконечной благодарности дорогим нашим учителям, которые отдали своим питомцам несколько лет своей жизни, которые делили с нами первые наши радости и огорчения, которые выпускают учеников на порог взрослой жизни. Их имена можно прозвонить долго-долго: Н. М. Кадесникова, В. Д. Язвенко, Л. К. Медведева, Л. В.

### В ШКОЛАХ ГОРОДА ПЕРВЫЙ ЭКЗАМЕН

Весна для юных — это непередаваемый аромат запахов. Воздух как бы вобрал в себя первое дуновение майского ветра. И как не хочется корпеть над учебниками, грызть этот нелегкий гранит науки, когда комната насквозь пропиталась нежным запахом распустившихся черемух, запахом клейких молодых листочков тополя и по-весеннему нарядных и оживленных улиц. Но ты мысленно диктуешь себе: надо заниматься!

Балашова, В. М. Семина, Л. П. Казанцева, Л. В. Селянина, Н. М. Лаленков и многие другие.

Мы расстаемся, и так хочется верить, что одноклассники не забудут друг друга, не забудут стен родной школы, что встретятся через несколько лет и оглянутся на ушедшие годы. Мы прочитаем последние свои мечты, запечатленные на бумаге, и дадим анализ своей жизни. Все ли сбылось, все ли мы исполнили для того, чтобы мечту сделать реальностью. Можно было набраться золотые горы, написать несколько страниц своими обещаниями. Но прав, конечно, тот, кто соразмерил свои способности с возможностями и увлекся на тетрадном листке свое будущее.

А пока... Завтра перед нами ляжет чистый лист бумаги. Нам предстоит писать сочинение, пишем набело, без черновика. Первый экзамен. Мы постараемся сдать его достойно, как и все остальные, которыми нас щедро одарит жизнь.

Н. ДОРОХИНА,  
выпускница школы № 10.

## ЗАВТРА НАЧИНАЕТСЯ ЛЕТО

— Первый вопрос, который задают режвяне, — а будет ли где напиться соку, воды, квасу!

— И даже пива, — обещает председатель правления райпо М. Пастухова сельчанам. — Только сделайте так, чтобы сегодня же, сейчас сдали всю тару. У нас уже идет торговля лимонадами, есть выбор соков, есть договоры на поставку газированной, минеральной воды, ее может быть в достатке, если мы не будем подводить себя — у нас жесткие рамки по сдаче тары.

— Предлагаю хлебный квас, — сообщила товаровед торгова Л. Демкова. — По минеральной воде фонды выбираем, по газировке самовывоз, никто нам ее не даст, ищем сами, фондов нет, соки тоже дают меньше потребности, фонды урезают. Да и выбор, согласна, небогатый. Все популярные сорта только по закупочным ценам. Но квас хлебный наш хлебокомбинат уже делает.

— И коли уж начали разговор по торговле, нельзя не обойти вопрос, будет ли в июне спад ажиотажа на про-

дукты, или же голод нас ждет в прямом смысле.

— Мы стараемся сбить этот ажиотаж, но вынуждены ввести нормы отпуска. Макаронных у нас всегда было в достатке, а тут еле успеваем фасовать. Запасы хорошие. Что касается муки, то по 31 копейке мы ее не выбирали, теперь вывозим с базы. В тонн еще есть, хватить-то хватит, другое дело зачем скупать так много.

Круп много у нас никогда не было, и а этот раз ничем не обнадеем.

Кондитерские скупают по стране — у

нас это только пряники. Их достаточно.

— А есть ли надежда купить карамели!

— Все фонды выбираем, раз в месяц торгуем, больше ничего обещать не могу. Шоколад только в соцбыт, конфеты шоколадные на отоваривание некоторых категорий населения, а карамель — всем, кто успеет. Считайте, на месяц нам дают всех сахаристых 66,6 тонны.

Что остается добавить: хорошо, что календарь не подвержен реформам. Лето наступит все равно!



### ПИСЬМА К СЪЕЗДУ

Клевакину застал в рабочем кабинете озабоченной. Обложившись свежими газетами, она задумчиво склонилась над столом. Даже стук в дверь не отвлек ее от занятия.

— Чем так увлечены, Людмила Ивановна! — спросил, чтобы начать разговор, и тут же спохватился о нелепости вопроса. Перед паргоргом лежали газеты с материалами первого Съезда народных депутатов РСФСР и с докладом Н. И. Рыжкова на сессии Верховного Совета СССР.

— Изучаю вот наше экономическое положение и наше будущее в рыночной экономике. Рабочие из цехов просят провести беседы по этим вопросам.

— Так ведь это хорошо, что люди интересуются политикой, — одобряю я.

Собеседница бросила недоуменный взгляд и, мне показалось, иронически улыбнулась.

— Заинтересуешься, когда ч тебе в карман заглядывают. Вот люди и просят объяснения, как жить дальше, когда цены будут повышаться...

— Но ведь...

— Меня агитировать не надо, — перебила парторг. — Сама к этому готова. И умом, и убеждением понимаю, что за горло взяла нашу экономику такая необходимость, а вот как в этом людям убедить, которые с такой надеждой ждали лучших дней? А тут — на тебе: рост цен, появление безработицы, возможно снижение производительности труда...

— Но ведь эти явления, будем надеяться, временные.

— В какой-то степени успокаивает другое. Что партия, правительство открыто об этом говорят. Эти вопросы будем обсуждать, возможно, референдумом. А что цены повышать, что ж такое уже было. В шестидесятые годы было временное повышение цен на

продукты питания по многочисленным просьбам трудящихся». Помните?

— Экономика способна делать мертвые петли.

— Мы их сами делаем эти петли, — не приняла шутку Клевакина. — Взять наш леспромхоз. Сейчас мы имеем прибыль тысяч шестьсот, а если поднажиться, то можно и на миллион выйти. Тут, думаю, у наших инженерных служб должно быть старание. А рабочий всег-

## НА «КОВЕР» К РАБОЧИМ

да будет «за», дай ему хороший заработок да условия для работы.

Рассуждения Людмилы Ивановны, откровенно говоря, не новы. Сколько раз об этом говорилось в леспромхозе объединения «Свердхимлес» на различных уровнях совещаниях, собраниях и т. д.

Нет, нельзя сказать, что руководство предприятия не прилагает усилий к развиту производства. Но ведь далеко не все делается, что было бы на пользу коллективу. А сколько решений по этим делам принималось на партийных собраниях, на заседаниях партбюро? Беда в том, что свои же решения мы плохо выполняем.

— Я считаю, что с руководителей у

нас слабый спрос за состояние дел в производстве, в экономике! Не открою Америку утверждением, что наша бедность и скудность от нашей громадной бесхозяйственности. Я имею в виду и город, и страну нашу в целом. Другой вопрос, до каких пор это может продолжаться. Тут у меня, думаю, как и у всех коммунистов, большие надежды на XXVIII съезд партии. Понимаю, что хозяйственные дела, экономические надо решать правительству. Но партия должна четко определиться в политических аспектах развития нашего общества. Из этой неразберихи мы тоже много неприятностей имеем, — продолжает свою мысль парторг.

Впрочем, на этот счет и примеров достаточно. Приходило в упадок леспромхозовское подсобное хозяйство. Уговорила тогда секретаря парторганизации коммуниста Дробова возглавить

немаловажно. Но сколько раз обращался руководитель подсобного хозяйства в леспромхоз за помощью — он ее так и не получил, хотя официально и совет трудового коллектива действует.

— Тут мне непонятна и ваша позиция, Людмила Ивановна, — не удержался от критики в адрес парторга.

— Согласна. Есть и моя вина. Ставили мы этот вопрос на партийном бюро. Но ведь все материальные рычаги в руках дирекции леспромхоза. Есть и ответственные конкретно за подсобное хозяйство. Можно бы и наказать. Так жалко. Вот так и живем, — самокритично созналась Клевакина.

— Тогда при чем тут XXVIII съезд? — опять вопрос.

И??

Да, вопросов много. И их задавали парторгу леспромхоза рабочие реального цеха. Надо откровенно сказать: нелегко сегодня на них отвечать партийным руководителям, в вину которым мы ставим заслуженно и незаслуженно многие наши экономические изъятия. И нельзя наших людей — работающих и терпеливых — обвинять в резкости постановки этих вопросов, хотя они понимают и осуждают панику в торговле, рвения к необузданному запасу товаров, который усугубляют и без того нервозную обстановку.

этот участок. Человек оказался предпримчивым и со временем поправил дело. Коллектив сейчас имеет от своего подсобного немалую пользу. Надо бы и дальше развивать хозяйство. Цены на продукты питания возрастают и имеют свой кусок мяса будет весьма

Людмила Ивановна говорила с рабочими на простом житейском языке. Она живет в таких же условиях, как и эти люди, хотя следует подчеркнуть, что работники леспромхоза, имея свою торговую организацию, свое подсобное хозяйство, имеют лучший достаток, чем горожане. Но мне стало жаль парторга, как и многих партийных работников сегодня за неравность условий. Почему же рядом с секретарем партийной организации «на ковре» не держат отчет на равных перед рабочими, скажем, директор, главный инженер, другие руководители леспромхоза, по вине которых в цехе неудобства в работе, неисправное оборудование, плохая спецодежда. С каждого должен быть сегодня спрос. И по большому счету.

И. ДАНИЛОВИЧ.

## ЕЩЕ О ДЕФИЦИТЕ КУЛЬТУРЫ

Очередная сессия городского Совета не утвердила заведующего отделом культуры, не поддержала итоги двухмесячной работы постоянной комиссии по культуре, народному образованию и охране исторического наследия.

Мы впали в крайность: давайте людям накормим, оденем, дадим жилье и хорошие дороги, а уж потом и культурой займемся. А сегодня, чтобы побыстрее поднять культурный уровень, построим побольше домов, дворцов культуры, оборудуем закупим, интерьер красивый сделаем, руководителей культуры подыщем, которые знают рецепт, как в короткое время преодолеть бездуховность и распухлость.

Об отношении к учителю и работнику культуры хорошо говорят итоги выборов в городской Совет и формирования постоянных комиссий. Многие молодых творческих работников забаллотировали. В депутатском корпусе три учителя (военрук, физрук, учитель труда), один преподаватель техникума и ни одного работника культуры и спорта. Постоянная комиссия по образованию и культуре самая малочисленная, ее пополнили еще военком, директор завода и энтузиаст художественной самодеятельности. И дополнительные выборы ничего не изменили. Но работать надо! В комиссии подобрались люди неравнодушные, творческие, реально оценивающие состояние дел и возможности.

Обсуждая стратегию развития культуры в городе и районе, мы определили ее основные направления. Если раньше внимание уделялось организации досуга и несколько культурному просвещению, то на перспективу рекомендовано широкое развитие общей культуры, творческих и профессиональных способностей человека с учетом возраста, индивидуальности, материальной обеспеченности, организации досуга в активных деятельных формах, развития национальной культуры и традиций, охраны исторического наследия.

Работа должна строиться перспективно, непрерывно и комплексно. Формы и методы должны быть демократичными и современными. Городу нужна программа развития культуры и образования, которая бы предусматривала укрепление материальной базы, обеспечение кадрами, их закрепляемость и повышение квалификации, условия труда, быта и оплаты работников этой сферы, демократизацию управления и творчества, а главное — объединение всех сил независимо от производственной принадлежности: материальных, финансовых, трудовых, создание координационного методического центра, развитие музейного и архивного дела, современные формы и методы работы, шефскую помощь селу.

Для каждого направления культуры (эстетической, политической, педагогической, экономической, физической,

экологической, правовой, питания и образа жизни, труда и управления и т. д.) должно быть свое структурное подразделение. Они есть и сейчас, но работают разрозненно, кампаниями, «для галочки», а нужна их координация. Вокруг отдела культуры должны быть объединены все учреждения и творческие и интеллектуальные силы: школьные и внешкольные учреждения, дома культуры и библиотеки, кинотеатры и видеосалоны, кабельное телевидение и радио, музеи и архивы, любительские и неформальные объединения, общество «Знание», молодежные досуговые центры, национальные общины, МЖК, информационная служба, церковь.

Особое внимание — детям и старикам, чтобы не засохло совсем дерево жизни. Культура должна развиваться на научной основе. С помощью социологов необходим анализ знаний, умений, навыков культуры, отношения к ней, интересов различных социальных групп, трудовых коллективов, руководителей предприятий, общественных организаций.

Классическое, гуманитарное образование и культуру все должны получать бесплатно, а самофинансирование можно применить в эстраде, видеосалонах, изготовлении и ремонте аппаратуры инструментов, костюмов в хобби-объединениях. Плату за одаренных детей из низкооплачиваемых и многодетных семей могли бы взять на себя трудовые коллективы, обеспеченные организации. Благотворительность и милосердие сегодня необходимы. Городу нужны школа искусств, дом пионеров, музей, зоны отдыха на природе. Население хо-

Мы все должны понять, что пока образование и культура и ее труженики не станут объектом заботы, нам не сформировать чувство хозяина и гражданина и демократия — это не деньги и власть, а уровень культуры. Нашлись же в местном бюджете средства на введение должности третьего заместителя председателя горисполкома, найдутся и для материальной поддержки работников культуры. Помогут и трудовые коллективы, и общественные организации.

Но работников духовной сферы больше огорчает отношение к ним. Униженный учитель, библиотекарь, художественный руководитель не может работать хорошо. Их можно отвергать, но нельзя уничтожить.

Депутатская комиссия по культуре, образованию, охране исторического наследия просит режвелан не остаться равнодушными и ждет предложений.

В. ХОЛЬКИНА,

заместитель председателя постоянной комиссии.

### ПРИГЛАШЕНИЕ К КОНКУРСУ

По 1 июля 1990 года Средне-Уральское книжное издательство, которому в этом году исполняется 70 лет, проводит конкурс на лучшее читательское предложение по расширению тематики выпускаемых книг, улучшению их оформления. Мы приглашаем принять в нем участие всех тех, кого волнует судьба уральской книги, ее конкурентоспособность на книжном рынке.

Ценность представляет предложение о новом подходе к изданию производственной и сельскохозяйственной литературы. Поворот издательства к более широкому выпуску по этой тематике изданий справочного и прикладного характера требует вашего совета. Указывайте при этом конкретные темы, примеры, рассказывайте о крепнущих ростках нового в трудовых коллективах, общественных организациях. Мы ждем ваших предложений! Все пожелания будут внимательно рассмотрены, а авторов наиболее ценных предложений ждут премии — лучшие книги издательства.

Письма направляйте по адресу: 620219, Свердловск, ГСП-351, ул. Малышева, 24. Средне-Уральское книжное издательство, с пометкой «На конкурс».

### РАДЫ ДЕТЯМ

Интересно, насыщенно прошел праздник «Прощай, учебный год» для учащихся школы № 1 во Дворце культуры «Металлург». После торжественной части ребятам были предложены буфеты, а в танцевальном зале их ждали музыканты эстрадной группы. Немало сил и энергии вложили в подготовку и проведение праздника директор школы С. С. Лобанова, завуч В. А. Федоровских, А. П. Волохина.

Неделей раньше в этом зале ребята из 10-й школы встречали День пионери. Очень радуется, что есть в этих школах такие инициативные люди, как пионервожатые Е. Белявская и С. Конова. И дети платят им за их неустанный труд своей любовью и привязанностью.

Многолюдно сейчас в залах Дворца. Хотелось бы, что и во время летних каникул дети с радостью ходили сюда и знали, что здесь их всегда ждут и им рады.

Н. АМАРАНТОВА,

зав. детским сектором ДК «Металлург»



# СОЛНЦЕ, ВОЗДУХ И ВОДА— РАДИАЦИЯ ОДНА

До 1959 года в нашем поселке Озерном велась добыча ториевых радиоактивных руд. Добытки уехали, а вот следы после себя оставили в виде отвалов местами с весьма высоким фоном: 1—2 рентгена. Мы здесь живем, работаем, растут наши дети. На протяжении последних пяти лет многократно обращались в поселковый Совет, горисполком, к администрации Свердловского завода радиоаппаратуры и даже лично к председателю облисполкома В. М. Власову. Все клялись нам помочь и даже в течение четырех лет приезжают комиссии, которые составили многократные отчеты о зараженности территории поселка. Нам сообщили, что центром выделено три миллиона рублей на дезактивацию поселка. Но поймите нас правильно, мы устали от разговоров — нужны дела.

В 1,5 км от поселка находится гранитный карьер объединения «Уралмрамор». Так этот карьер проводит «рекультивацию». Свою вскрышу и отсев, кстати, фон их превышает фон отвалов, возит на отвалы к нам. В летний и зимний период пылевой туман покрывает значительную часть поселка. Мы дышим этой радиоактивной пылью, едим с овощами в летний период, пьем воду, купаемся в этой зараженной воде. Пресса постоянно говорит об экологии, а наша

любимая «советская власть» успешно травит людей в это время.

Как можно в гуманном обществе творить подобное, когда устраивают отвал радиоактивных материалов в 150 метрах от жилых домов, когда радиоактивный песок используется для строительства дорог, фундаментов зданий и промышленных объектов во всем Режевском районе? Об этом знает Режевская СЭС, облСЭС, но, к всеобщему сожалению, молчат, как в рот воды набрали. Депутат облсовета А. Ф. Складчиков, будучи кандидатом в депутаты, клялся, что с весны в поселке будут асфальтировать улицы, засыпать участки с высоким фоном, а председатель Режевского горисполкома, будучи кандидатом в депутаты, убеждал нас, что еще никто не умер, но меры будут приниматься к ликвидации зараженных участков и к гранитному карьеру. И вот результат: апрель 1990 года — тишь и благодать. Фон в поселке от обещаний не убавился: карьер, похоже, будет засыпать крайние дома по ул. Восточной, а Власов — уже председатель облсовета, Складчиков — депутат облсовета.

Вот и просим мы, 1700 жителей поселка, вспомнить «отцов наших» про свои обещания.

А. ШУКШАЕВ,  
учитель школы № 40.

## МУСОР ДЛЯ ЭНЕРГИИ

В поисках новых, нетрадиционных источников энергии в Венгрии все шире используют в этом качестве биогаз, образующийся в результате переработки сточных вод, мусора, отходов производства. Такой путь значительно сокращает затраты на энергетические нужды и одновременно способствует охране окружающей среды.

И вот один из примеров. За счет производимого здесь (на снимке) биогаза на станции очистки загрязненных вод в городе Секешфехерваре успешно функционирует оборудование, дающее электрический ток, свет и тепло. Установка, трансформирующая газ в электроэнергию, имеет мощность 274 киловатта. Затраченные на ее строительство средства должны окупиться через 2-3 года.



Фото МТИ — ТАСС.

Лето Даша и Саша прожили в деревне у бабушки. Бабушка не стесняла их, и ребяташки вволю пользовались свободой. Особенно им нравилось копаться на огороде: полоть, рассаживать. И как тут не удержаться от соблазна: из земли только показалась морковка, так и просится в рот. А когда появилась клубника, детей и вовсе стало невозможно выволочь с огорода.

Полакомиться самой спелой, самой красивой ягодой с грядки — тут уж не до других забав. Но результат этих забав не заставил себя ждать: через неделю у ребятшек появились боли в животе, выступила сыпь, да еще и кашель начался. Решив, что это простуда, бабушка лечила их домашними средствами, пока все не прошло. Однако плохой аппетит, капризы, рассеянность остались.

Обследование в поликлинике показало, что дети заражены аскаридами, внешне похожими на дождевых червей. Обитают которые в кишечнике, поглощают белок, витамины, выделяют вредные вещества, ослабляющие организм. За одни сутки каждая самка аскарид откладывает сотни тысяч яиц, видимых

За последние годы на стабильно высоких уровнях регистрируется заболеваемость аскаридозом. Так, в 1989 году — 173 случая, за четыре месяца текущего года 94 (87 процентов случаев вспышек болезни среди детей). Уровень инвазированности по району в 3,3 раза превышает среднеобластные показатели.

## ОПАСНЫЕ АСКАРИДЫ

только под микроскопом. Эти яйца еще незрелые. Чтобы созреть и стать заразными для человека, они обязательно должны попасть в землю, которая является для них инкубатором. Летом яйца созревают до стадии личинки за 3-4 недели, зимой сохраняются под снегом.

Как же яйца аскарид попадают в почву? При использовании нечистот из туалетов в качестве удобрения или подкормки, яйца аскарид рассеиваются по огороду или садовому участку. Попав в почву, они созревают в ней и сохраняют заразные свойства несколько лет. Если почва загрязняется систематически, то число яиц в ней увеличивается из года в год. Яйца могут рассеиваться с пылью, тальми и дождевыми водами, они обнаруживаются при

исследовании почвы дворов, огородов, на выращенных овощах, зелени, корнеплодах, ягодах.

Человек заражается аскаридами, если ест плохо вымытые зелень, овощи, ягоды, что и случилось с детьми, а также, когда не моют руки перед едой. Некоторые дети берут грязные пальцы в рот, грызут ногти — это тоже может привести к заболеванию аскаридозом.

Таким образом, чтобы уберечь себя и других людей от заражения, надо тщательно сохранять почву двора, огорода, сада от загрязнения фекалиями. Собранные нечистоты необходимо сначала обезвредить от яиц, гельминтов и лишь затем употреблять для удобрения и подкормки растений. А главное, нужно тщательно соблюдать правила лич-

производство товаров народного потребления. Далеко за пределами области известна продукция с маркой Режевского химического завода. Большим спросом у населения, у строителей пользуются наш ленопласт, линолеум, различные краски, кровельный материал, — говорит главный инженер завода Ю. Амельченков.

Дела у тружеников химического завода, действительно, идут в гору. Вот лишь один характерный факт: за четыре месяца текущего года товаров народного потребления выпущено на 7 миллионов 270 тысяч рублей, это почти на 46 процентов больше соответствующего периода прошлого года.

Прав рабочий В. Федоровских. Таких результатов может добиваться лишь дружный, сплоченный коллектив, состоящий из хороших работников.

И. НЕМАНОВ, С. АБДУЛОВ.

## УВЛЕЧЕНИЕ

Посмотрев концерт художественной самодеятельности учащихся СПТУ № 107 в ДК механического завода, я, как и все зрители, получила духовное удовлетворение. После чего мне захотелось побывать в училище и ознакомиться с работой клуба.

Директор клуба Леонид Алексеевич Карпенков в культуре уже 26 лет, инициативный человек, хорошо знает клубное дело. Он сумел организовать мальчишек-подростков, приобщить их к искусству, отвлечь от уличного баловства. Его добрый помощник Валентин Николаевич Мельников — музыкант с 20-летним стажем, учит ребят понимать музыку, играть на музыкальных инструментах, приобщает к пению.

В коллективе самодеятельных артистов более пятидесяти человек. Занимаются они в хоре, в вокально-инструментальном ансамбле, в струнном и шумовом оркестрах. К занятиям относятся с увлечением. Есть здесь талантливые ребята, такие, как Денис Плешков. Родители позаботились с раннего детства развивать способности сына. Он окончил музыкальную школу и теперь закрепляет свои знания в училище. Хорошие организаторские способности проявляет Дмитрий Бабин. Он участник хора, освоил игру на ударных инструментах. Вадим Хузеев — солист. Алексей Буркин увлекся игрой на гитаре и домре. Вадим Ядренцов — на басгитаре и балалайке.

Много в училище парней, увлеченных самодеятельным искусством. В течение года ребята выступают в селах перед

животноводами и механизаторами. За четыре месяца этого года дали 20 концертов, приняли участие в четырех зональных и областных смотрах. В Свердловске на заключительном смотре, проводимом в рамках третьего всесоюзного фестиваля народного творчества среди учебных коллективов по агропрому, коллективу художественной самодеятельности СПТУ № 107 присуждено первое место с вручением денежного вознаграждения в размере пяти тысяч рублей.

Нелегко было вести к победе самодеятельный коллектив руководителям клуба: нет нужных театральных костюмов для участников, не хватает музыкальных инструментов, аппаратуры. Администрация училища не уделяет должного внимания работе клуба, не выделяет средств на развитие художественной самодеятельности. Чтобы поставить концерт, руководители ходят «попрошайничать» костюмы для ребят. Райком профсоюза агропрома, его председателю Б. Н. Белоусову следовало бы более разумной подходить к проблемам подросткового клуба. Если лимитированы средства на приобретение инвентаря, то на внимание и милосердие взрослых руководителей к подросткам лимиты не устанавливаются. Ребят никто не поздравил с достигнутой победой. Отмолчался и отдел культуры горисполкома. Кроме того, училище никогда не включает в городской смотр художественной самодеятельности.

М. ТАРАБАЕВА,  
ветеран труда.

ной гигиены, не употреблять в пищу немытые ягоды, зелень, овощи, фрукты. Ошпаривают, как известно: морковь, огурцы, помидоры, ягоды, фрукты, их можно и почистить.

Особого внимания требует клубника. Мятые ягоды лучше не есть, из них можно сварить компот. Целые ягоды очистить от земли, затем обмыть плодоножку, сложить в дуршлаг, обмыть струей холодной воды, дать ей стечь, потом обдать кипятком, вновь промыть. Салат, шавель, лук, укроп нужно тщательно перебрать, промыть несколько раз, последняя порция воды должна быть горячей.

Определенную роль в заражении аскаридозом играют и такие нарушения гигиенических правил, как питье некипяченой воды из неблагоустроенного колодца или открытого водоема. Часто можно видеть, как люди несут в одной сумке хлеб, сырые овощи, зелень, корнеплоды, а они могут быть загрязнены. После такого соседства и хлеб, зараженный яйцами аскарид, прямой путь передачи человеку. Для хлеба нужно иметь отдельный мешок.

Т. ЛЕПИНСКИХ,  
врач-эпидемиолог.



# В АТАКЕ

Состоялось открытие областного первенства по футболу. Режевская команда «Металлург» принимала на своем поле «Калининец» из Свердловска.

С самого начала матча хозяева поля выглядели активнее. Они провели серию атак на взятие ворот гостей. Но безуспешно. Еще не всем игрокам режевской команды хватает опыта. На 15-ой минуте счет с одиннадцатиметрового удара открыли гости.

В середине первого тайма С. Черпицкий метров с 25 сильнейшим ударом

сравнивает счет. В дальнейшем игра проходила при обоюдных атаках, одна из которых закончилась взятием ворот хозяев. Перед окончанием первого тайма красивый гол через себя забивает игрок из «Калининца».

В начале второго тайма гости нарушили правила возле своей штрафной площадки. С. Черпицкий вновь исполь-

зует момент для взятия ворот. Дальнейшая игра прошла при атаках «Металлурга». Они дважды имели возможность вырваться вперед, но голевые моменты так и не были реализованы. В итоге 2:2.

В прошлую субботу «Металлург» принимал у себя «Кедр» из Верх-Нейвинска. Хозяева поля проиграли со счетом 0:1. Это поражение местной футбольной команды сильно разочаровало болельщиков.

С. ШАВАНОВ.

## РАДИОМАСТЕРСКАЯ ПРЕДЛАГАЕТ СВОИ УСЛУГИ:

—ремонт теле-и радиоаппаратуры в кратчайший срок с последующей гарантией; срочные ремонты:

—сегодня на сегодня, сегодня на завтра.

### АБОНЕМЕНТНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТЕЛЕВИЗОРОВ.

Заклучив договор на абонентное обслуживание, вы приобретете право на следующие льготные условия:

- профилактический ремонт телевизора;
- первоочередное техническое обслуживание и ремонт по заявкам;
- замена в счет абонентной платы вышедших из строя деталей, включая кинескоп;
- бесплатную доставку телевизора транспортом ателье и обратно к вам домой.

Абонентная плата телевизора черно-белого изображения 15-60 руб., цветного изображения 62-40 руб. за год. Оплата поквартально. Пользуйтесь услугами государственного предприятия, только оно обеспечит вас качественными деталями и гарантийным ремонтом.

**МАШИНА—  
ЗА 1 РУБ.**

## ВСЕМ, КТО ЛЮБИТ СПОРТ, И ДАЖЕ ТЕМ, КТО ЕГО НЕ ЛЮБИТ:

Если вы хотите увидеть сильнейших мотогонок Советского Союза, призеров Кубка мира, чемпионатов Европы, заслуженных мастеров спорта СССР, мастеров спорта международного класса, 12 традиционный Всесоюзный мотокросс на призы Режевского механического завода предоставит вам эту возможность.

**ЕСЛИ ВЫ ХОТИТЕ ВСЕГО ЗА ОДИН РУБЛЬ ПРИОБРЕСТИ АВТОМОБИЛЬ «МОСКВИЧ»,** срочно покупайте лотерейные билеты, кстати, кроме автомобиля, и тоже только за один рубль, вы сможете выиграть и грузовые мотороллеры, цветные телевизоры, мебельные стенки, магнитофоны и холодильники, стиральные машины и кухонные комбайны, и множество других ценных и нужных вещей.

Лотерея будет разыграна, как всегда, по окончании соревнований, а билеты вы сможете приобрести в киосках «Союзпечати», комитетах ВЛКСМ ваших предприятий.

И все же не забывайте, что от количества проданных билетов лотерея будет зависеть и количество ценных призов. Поэтому покупайте лотерейные билеты мотокросса, а выиграют от этого только мы с вами и наш спорт.

**НЫНЧЕ УЧРЕЖДЕНЫ ВХОДНЫЕ БИЛЕТЫ НА ТРАССУ СОРЕВНОВАНИЙ.** Не отчаивайтесь, не спешите их выбрасывать. По входным билетам самые удачливые тоже смогут кое-что получить. Если у вас счастливый номер, вам достанется, может быть, стиральная машина или холодильник, а может, электронные часы или радиоприемник.

А стоимость одного билета всего один рубль. Не упустите свой шанс!

**ПЕРВЫЙ СТАРТ МОТОКРОССА СОСТОИТСЯ 9 ИЮНЯ В 11 ЧАСОВ,** где будут выступать юноши и мужчины на мотоциклах класса 125 куб. см. **10 ИЮНЯ В 11 ЧАСОВ** примут участие спортсмены на мотоциклах классов до 250 куб. см. и 750 куб. см (с колясками).

В мотокроссе примут участие более 50 сильнейших команд Советского Союза, а также спортсмены Чехословакии.

# ЛИЦЕЙ

Учебное заведение нового типа — технический лицей — объявляет набор выпускников девяти классов на 1990-91 учебный год на специальности: Обработка материалов на станках и автоматических линиях, Технология химических производств.

Технический лицей будет готовить высококвалифицированные рабочие кадры и специалистов со средним специальным образованием (техников) для механического и химического заводов, других предприятий города. Срок обучения в лицее от 1 года до 3 лет 10 месяцев.

Выпускники лицей, окончившие полный курс обучения, могут по желанию продолжить образование в базовых институтах.

- Для поступления необходимы документы:
1. Заявление.
  2. Свидетельство об образовании.
  3. Медицинская справка по форме № 086-у.
  4. 4 фотографии размером 3x4 см.
- Прием заявлений с 10 июня 1990 г.  
Адрес учебного заведения: 623730, г. Реж Свердловской обл., ул. Калинина, 19-б. Справки по тел. 2-32-68, 2-30-99, 2-30-11.

## КИНОТЕАТР «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

31 мая — 1-3 июня — «Люби и верь». Две серии. Начало в 11, 18, 20.40 час.

Для детей 31 мая — «Самый маленький гном». Начало в 10, 14 часов.

## ДОМ КУЛЬТУРЫ

1—3 июня — «Мистер Индия». Две серии. Начало 1 июня — в 18 часов, 2 июня — в 17 часов, 3 июня — в 14, 17 часов.

Для детей 3 июня — мультсборник «Заколдованный мальчик». Начало в 12 часов.

**ДОРОГИЕ ВЫПУСКНИКИ 8 «в» КЛАС-СА 1973 ГОДА ШКОЛЫ № 10.** Приглашаем вас на встречу, которая состоится 2 июня в 10 часов в школе № 10. Одноклассники.

Дом культуры механического завода приглашает режевлян на **ОТЧЕТНЫЙ КОНЦЕРТ хора ветеранов 2 июня в 12 часов.**

**ПРОДАЕТСЯ** недостроенный дом и гараж по ул. Машиностроителей, 52. Обращаться: пер. Полевой, 1 или ул. Ленина, 72/2, кв. 4.

**МЕНЯЮ СРОЧНО** 3-комнат. благ. квар-тиру в г. Реже (43 кв. м., 5 этаж) на 1-комнат. квартиру, можно без удобства в г. Свердловске. Обращаться: г. Реж, ул. Ленина, 74/2, кв. 67, тел. 2-16-27 рабочих.

В районе коллективных садов «Молодежный» и «Юность» **УТЕРЯНЫ ДОКУМЕНТЫ** (права, техпаспорт на машину и мотороллер, пропуск) на имя Пескова А. А. Нашедших просим сообщить за вознаграждение по адресу, указанному в техпаспорте, или позвонить по телефону 2-12-95.

Выражаем благодарность всем, принявшим участие в похоронах Пауна Павла Ивановича.

Дети, внуки.

**СЕРДЕЧНО БЛАГОДАРИМ** коллективы совхозов «Режевской», «Останинский», Липовского рудника, всех родных, знакомых и односельчан, принявших участие в похоронах нашего мужа, отца и деда Андреева Семена Ильича.

Жена, дети, внуки.

## отдел кадров. ТРЕБУЮТСЯ:

### ОРСУ ЛЕСПРОМХОЗА

- слесарь,
- электромеханик по торгово-холодильному оборудованию,
- продавец для работы в киоске,
- продавец для продажи квасом (можно пенсионеров).

Егоршинской механизированной ДИСТАНЦИИ погрузочно-разгрузочных работ на повышенный путь ст. Реж

—грузчики по выгрузке угля и удоб-рений.

Принятые пользуются всеми льготами ж. д. транспорта.

Обращаться на п/путь ст. Реж или в отдел кадров МЧ-6 станции Егоршино, тел. 22-60, 22-61, 22-62 через вокзал.

### ЛЕСПРОМХОЗУ ПСО

«Свердловскоблгражданстрой» —электрики 4, 5 и 6 разрядов. Обращаться: ул. Чкалова, 4, отдел кадров, тел. 2—19—39.

РЕЖЕВСКОМУ ФИЛИАЛУ Свердловского завода радиоаппаратуры

- техник-технолог по обработке металла резанием на должности мастера,
- начальник гидропрессов,
- газоэлектросварщик,
- электромонтеры, —слесарь КИП.
- прессовщики изделий из пластмасс,
- обработчики изделий из п/масс,

### РЕЖЕВСКОМУ АТП № 11

—мастер авторемонтных мастерских —контролеры техсостояния автотранспортных средств,

- кузнец,
- слесарь-сантехник,
- водители всех категорий,
- диспетчер (на период отпуска по уходу за ребенком).

Проезд на работу и обратно служеб-ным транспортом.

С предложениями обращаться по телефону 2-32-93, отдел кадров, проезд автобусами маршрутов № 2 и № 105 до остановки «Завод ЖБИ».

### РЕЖЕВСКОМУ ХИМИЧЕСКОМУ ЗАВОДУ

- грузчики,
- плотники, каменщики,
- токари,
- электромонтеры,
- машинисты котла,
- электросварщики,
- штукатуры-маляры,
- фрезеровщики,
- слесари,
- столяры,
- экскаваторщики,
- водители.

При оформлении на завод в РМЦ высококвалифицированным рабочим (токарь 5—6 разряда, фрезеровщик 5 разряда и выше, слесарь-инструментальщик 5 разряда и выше, наладчик станков с ЧПУ) и работающим в котельном цехе (машинистам котлов, слесарям по ремонту 5 разряда, дипломированным сварщикам, электромонтерам 5—6 разрядов) предоставляется жилье (комната гостиничного типа, комната с подселением в течение 3-х месяцев), при предоставлении положительной характеристики 4-угольника цеха, согласованной с СТК цеха.

В течение 3-х лет предоставляется благоустроенная квартира в соответствии с действующими нормами, при наличии положительной характеристики 4-угольника цеха, согласованной с СТК цеха.

### ОКСУ ХИМИЧЕСКОГО ЗАВОДА

- монтажники стальных и железобетонных конструкций,
- электросварщики,
- газоэлектросварщики,
- машинист башенного крана,
- монтажники внутренних санитарно-технических систем,
- плотники, каменщик,
- маляр.

Предоставляется отпуск дополнительный — 6 дней.

За справками обращаться по телефону 2-33-77, 2-33-76.

АДРЕС: г. Реж-1, ул. Калинина, 6, кабинеты №№ 3 и 4.

По всем вопросам качества полиграфического исполнения газеты обращаться к директору или мастеру типографии. Телефоны: 2-25-03, 2-15-32.

ПИШИТЕ,  
ЗАХОДИТЕ

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
623730 г. Реж,  
ул. Красноармейская, 22.

ЗВОНИТЕ

редактор 2-20-18, зам. редактора, отдел общественно-политических про- блем — 2-24-68, 2-15-85, ответственный секретарь — 2-13-71, отдел экономики — 2-12-96, отдел пссм — 2-13-32, радиоиформации — 2-28-00, бухгалтер — 2-16-89.

Редактор

Т. Г. МЕРЗЛЯКОВА